

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 31. szám.

ÁRA 10 KORONA

1923. február 9. Péntek.

## Az ellenzék csak nyugodt levegőt, nyugodt kenyeret akar

Budapest, február 8. Az ellenzéki blokk képviselőinek tiszteletére ma este a Józsefvárosi Demokráta körben politikai vacsora volt.

A vacsorán Rassay Károly visszapillantást vetett a 3 éves kormányrendszerre, amely több ízben, recsegett, ropogott már, mert erkölcsi ereje nincs. Azt kellett hallanunk a minap, a miniszterelnöktől, hogy a kormányrendszer a jogevetlenség alapján áll. Kértem, miért harcolunk mi akkor a rendszer ellen, amikor 3 év óta mi is ugyanazt a programot hirdetjük. Nem a mi agyvelőjében van a baj. A programtól különbözik a valóság. Ők, akik legújabbban a liberálisus híveknek valják magukat a fényesen civilizált szalonok liberálisizmusát képviselik. Mi ellenben a mindennapi életben küzdelem boldogítását tűzték ki célul.

Azt beszéltek, hogy a Rassay-párt egyesül a demokrata párttal. A harcban már egyesültünk hogy taktikaiilag egyesültünk-e, arra nézve majd megállapodunk Vázsonyi Vilmosmal. Mi egyesültünk mindazokkal, akik eredményeket akarnak elérni és becsületesen harcolnak elveikért.

Utána Vázsonyi Vilmos szólalt fel: — Felszólalásommal arra meg akarom pecsételni az ellenzéki pártok szövetségét, ki akarom fejezni szolidaritásomat Rassayval. Azt kérdezte egyik kormánytámogató lap a minap, hogy mi az oka annak, hogy a Házban nem beszélnek, itt pedig Rassayt dícsöik? Az első kérdésre kisorsolom a szerkesztőség tagjai között bronchitist, a másikra pedig azt felelem, hogy telken parancsát köveve éismeréssel és gyönyörködve hallok meg Rassay igaz tehetése előtt.

Magyarországon nincs egyetlenegy párt sem, amely ne volna a teljes törvényesség alapján még a szociáldemokraták is levonták a multak tanulságait. Minden ellenzéki párt csak azt kívánja, hogy

a kormány biztosítsa a közszabadságokat. Az ellenzék csak nyugodt levegőt és nyugodt kenyeret akar semmi egyébét.

A politikai életnek más generálisai vannak, mint a harcnak. Mihelyt az componvágásra kerül a sor, egyszerre előkerülnek azok, akik a harcban nem fogtak fegyvert és működni kezdenek éles ollóikkal.

Beszéde végén tiltakozik az ellen a gyanúsítás ellen, hogy mintha az ellenzék antantsegítséggel akarna kormányt buktatni. Nincs olyan hitvány ember az ellenzéken, aki ezt az antant kezéből elfogadná.

## Megvalósulás stádiumában az új politikai pártalakulások

Napokkal ezelőtt elterjedt a híre annak, hogy a parlament életében új pártalakulások és csoportosulások várhatók. Az új alakulások és eltolódások sok elsősorban ellenzéki oldalon észlelhetők. Az alakulások közül először a nemzeti néppárt, vagy Kossuth Lajos-párt megalakulásáról beszélnek.

Az egységespárt intranzigens széles clemei erősen keresik az érintkezést Wolfékkal és rajtuk keresztül orientálódnak Hallerék és Friedrichék felé. Az új nemzeti néppárt, vagy Kossuth Lajos-párt Giesswein Sándor vezetése alatt szervezkedik, tagjai lennének Ruinprecht Antal, Dróczy Göző, Nagy Ernő, Cserty József, Dénes István, Horváth Zoltán és még több olyan, egyelőre pártönkivüli képviselő, aki ezideig még egy párt kötelékéhez sem csatlakozott. Ennek a pártnak a megalakulása már a jövő hét végére várható és a szervezők remélik, hogy 10—12 főre fog rugni a párt tagjainak a száma. Rassayék valószínűleg a demokratahoz fognak csatlakozni, amennyiben Rassay és Rupert valószínűleg belépnek a demokrata pártba.

### Pártönkivüliek

Ami a pártönkivüliek pártalakulásáról elterjedt híreket illeti, arra vonatkozólag ma kijelentették, hogy a pártönkivüliek tömörülése nem új gondolat, minthogy már Szilágyi Lajos is kifejtette beszédében, hogy igenis törekszenek a kötelékek szorosabbá tételére, tehát pártalakulásra és ő úgy látja, hogy erre a körülmények kedvezőek is. A dolgot azonban nem forszírozzák mindaddig, míg az Andrassy pártban észlelhető mozgalom nem fejeződik be. A helyzet az Andrassy-pártban az, hogy Andrassyval és Rakovszkyval szemben Haller István és egy-két híve eltérő politikai fel fogást

hangoztatnak és nem rettennek vissza a pártmegosztás gondolatától sem. Abban az esetben, ha Andrassy mai politikáját folytatja, Haller István 3—4 embere, köztük Friedrich István is követné. Ez esetben Andrassy, mint már ezt egy esetben meg is tette, a maga számára személyi szabadságát biztosítandó és a hozzá közel álló mérsékelt politikusokat átterelné a pártönkivüliek csoportjába, akik így megszaporodva most már erősebb és önállóbb politikai életet kezdehetnek.

### Változás a kereszténypártban

Ha Hallerék tényleg kívánnak, akkor Wolfékkal fognak egyesülni, amely esetben a keresztény nemzeti egység pártja is meg fog változni strukturájában, mert lehetetlenségnek tartják, hogy Ernst Sándor és Huszár Károly Haller Istvánnal és Friedrich Istvánnal egy politikai pártban foglalnak helyet.

A pártönkivüliek megszaporodása tehát egy új pártalakulással fejeződnék be, amelynek vezetője, mint igen sokan emlegetik, nem Apponyi Albert gróf lenne, mert Apponyi nem akar szakítani a pártok felett állók helyzetével. Emlegetik ellenben gróf Zichy János nevét is.

### A debreczeni főispánság körül

Budapest, február 8. Ma délelőtt Bethlen István gróf miniszterelnököt felkeresték Berký Gyula, Kovács Nagy Sándor, Könyves Lajos, Szilágyi Lajos bihari képviselők és értesülésünk szerint azt a kérelmet terjesztették elé, hogy a bihari és hajdúmegyei főispánságot vátasszák ketté és bihari főispánná Leszkay Gyulát, régi multu politikust, a képviselőház volt háznapját nevezzék ki.

## Törökország felmond minden egyezményt Megindul a háboru

Konstantinápoly, feb. 8. Jenu Bun című lap, amely az angorai nemzetnemzetgyűlés külügyi bizottságának elnöke szerkeszt, nyilván sugalmazott cikket közöl, amely szerint a lausannei konferencia megszakadásának hivatalos közzététele érvénytelenné teszi nemcsak a mudaniai egyezményt, hanem a Franciaországgal kötött angorai egyezményt is. A szakadás végleges, a háboru megindul. A Times leltése szerint azonban Konstantinápolyban kieltették, hogy a lausannei konferenciát csak azért szakították félbe, hogy a delegátusoknak alkalom legyen kormányaikkal érintkezésbe lépni.

Bagdad Törökország ellen London, febr. 8. Feysal király a Ti-

mes bagdadi tudósítójával folytatott beszélgetése során kijelentette, hogy élére áll annak az ellenállásnak, amely vel a törökök találkozni fognak, ha Mossulra irányuló szándékaikat erőszakkal akarnák megvalósítani.

### Amerika különbékét köt Törökországgal

Newyork, febr. 8. A Fehérháiban tegnap értekeztet volt, amelyen a törökökkel kötendő különbéke előkészítését tárgyalták. A szerződésben biztosítani fogják a Törökországban élő amerikai alattvalók védelmét, továbbá a tengerszorosok szabadságát, ugyanintén a vallásgyakorlat és oktatás szabadságát is.

## A pékmunka és az éjjeli munka szocialista bírálata

Budapest, február 8. A nemzetgyűlés mai ülését néhány perccel 11 óra előtt nyitotta meg Scitovszky Béla elnök.

A napirend szerint következnek a sütőipari munka szabályozásáról és az éjjeli munkának egyes iparágakban való megtiltásáról szóló törvényjavaslatok együttes általános vitája. Az első szónok

Jászai Samu: Angliában, Franciaországban, Hollandiában, Svájcban és Svédországban már régen megvan a nyolcórás munkaidő. Az előadó szerint nálunk nem lehetett megvalósítani, mert többtermelésre van szükség. Ezzel szemben ki kell jelentenem, hogy olyan nagy a munkanélküliség száma, hogy az előadónak ez a véleménye nem állhat helyt. Méltóztassék mondani még egy országot, ahol olyan rosszak a szervezkedési és egyesülési szabadság körüli viszonyok, mint nálunk. Oroszországot kivéve seholsem találok egy ilyen helyet. (Zaj a jobb oldalon.) Rá kell mutatni arra, hogy nemcsak a párt- és szakszervezetek gyűlésein, hanem még a tudományos előadásokon is megjelennek a rendőrközegek, akik bármikor betilthatják a gyűlést.

Huszár Dezső (egységespárti): A kommun alatt egyházi gyűléseket tiltottak be. (Zaj a jobboldalon.)

Péld Gyula (Huszár Dezső felé): Ne elősködjének mindig a kommunizmusból. (Nagy zaj.)

Jászai Samu: Itt semmi belátás nincs, lehetetlen állapotok uralkodnak. Halász Móríc: Ez nem igaz, megint kifélt beszélnek!

Nagy zaj, az elnök cseppet.

Jászai Samu: Ennek a törvényjavaslatnak, ha törvénygörre emelkedik, nagy szépségihája lesz, hogy a munkásképviselők nem járulnak hozzá. Ezek a törvények csak kirakata valók.

A szociális törvények alfája a szervezkedési szabadság.

Nagy zaj, az elnök cseppet.

Halász Móríc: Hiszen van szervezkedési szabadság!

Jászai Samu: Régebben Budapesten főformán kivétel nélkül a pékmihelyek pincékben voltak elhelyezve, ahol őrszakának idején tüdőbeteg gyermekek dolgoztak, akik ott is aludtak a mihelyben. Csak akkor javultak az állapotok, amikor a közönség megborított ezen a viszonyokon és követelte az egészségügyi rendszabályok megtartását.

Hasonló állapotok vannak ma is más igen fontos életmiserüzmeknél.

Igy például a kolbászgyárakban. Budapesten 13 malom van, ezek közül azonban legfeljebb csak hat dolgozik.

de ez aztán éjjel-nappal Szeretném tudni, miért kell!

ennek a hat malomnak éjjel is dolgozni, amikor hét malom áll?

A kolbászgyárak a kolbászba 60 százalék burgonyát tesznek és mégis hasznuk adják az egészséget. Hol van itt az inartörvény betartása? Ezután felolvassa

### határozati javaslatát,

amely szerint a nemzetgyűlés utasítsa a kereskedelmi minisztert, hogy legrövidebb időn belül, legfeljebb azonban három hónapon belül terjesszen be törvényjavaslatot, amely a nők és fiatalok éjjeli munkáját megtiltja

és ugyancsak záros határidőn belül terjesszen be a kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslatot, amelyben felsorolja taxatívve azokat az iparágakat, amelyekben az éjjeli munka tilos.

Báró Lers Vilmos: Reflektál a vita eddigi során elhangzott megjegyzésekre. A törvényjavaslatokkal kapcsolatosan külföldi példákat sorol fel. Nekünk, egy jóvátétel veszedelme előtt álló országnak arra kell gondolnunk, hogyan érhetünk el többtermelést. Nem kell ezt külföldi példákra való hivatkozással megakadályozni. Olaszországban tüzzel, bombával pusztítják a szakszervezeteket. Nálunk ezt nem akarja senki. Nem félek attól, hogy a szakszervezeti szabadságot törvénybe iktassák. A sztrájkoktól sem félek. Legyen szakszervezet, hogy ne mond-hassák a külföldön, hogy el vannak nyomva. A betegséglelyző pénzár autonómiaát is követelik, de elhaltatják önk azt, hogy ott tenyésztették ki azokat az elemeket, melyek a forradalom agitátorai lettek. (Taps a kormánypárton. Ellentmondások a szocialistáknál. Nagy zaj az egész Házban.) Önök ezeknek az intézményeknek a vezetésében nőttek naggyá, az agitatórius erő készletartásával.

Farkas István: Az intézményeket tettük naggyá! (Nagy zaj.)

Báró Lers Vilmos: Ha a betegséglelyező pénztárak nem lettek volna, most önk itt sem volnának!

E szavakra úra nagy zaj tör ki és zajos közbekiáltások hallatszanak.

Propper Sándor: Ez az igazi demagogia. (A zaj egyre nő.)

Reisinger Ferenc: Fogják még sl-ratni az ilyen beszédeket!

Reisinger közbekiáltását nagy felzudulás fogadja a kormánypárton.

Közbekiáltások: Ne fenyegetsen! Ne fenyegetsen!

Felkiáltások a szocialdemokratáknál: Ez nem fenyegetés!

Az elnök Propper Sándort kétszer rendreutasítja.

Báró Lers Vilmos a kormánypárti tansai között befejezi beszédét. Hegymegi Kliss Pál félreértett szavainak helyreigazítása címén szólal fel, majd

**Propper Sándor** szól a javaslatához. Nagyon szeretném, — kezdte — ha kikapcsolnók a javaslat tárgyalásából a nemzetközi tengerjogot, a fasszmust és egyáltalán mindent, ami nem oda tartozik. Szociálpolitikai kérdéseket csak hozzáértéssel és szívvel lehet tárgyalni és minden idegen anyag kiküszöbölésével. Ha a napirenden lévő javaslatok megfelelőek volnának, mi nem ellenzékieskednénk azokkal szemben. Minthogy ezek a javaslatok a célnak nem felelnek meg, ezért is, de meg ellenzéki álláspontunkból kifolyólag is kritizálhatjuk azokat. Nem szabad rossz néven venni annak megállapítását, hogy a magyar szociálpolitika elhanyagolt állásponton van.

Hangoztatja a sütőipari munkásság egészségügyi védelmének szükségességét. Hibáztatja, hogy nem vették figyelembe a javaslatban az egészségügyi szempontokat. A sütőipari munka szabályozásáról szóló törvény javaslatot elfogadja, míg az éjjeli munka szabályozásáról szóló törvény javaslatot nem fogadja el.

**Kéthly Anna** kifogásolja, hogy az anya és gyermekvédelmet nem vették be a javaslatba. Hibáztatja, hogy a törvényjavaslatban nincsenek felsorolva textatíve azok az iparágak, amelyekre az éjjeli munka betöltése vonatkozik. A javaslatok közül a sütőipari munka szabályozásáról szóló törvényjavaslatot elfogadja.

**Lers Vilmos** báró előadó kéri a javaslatnak általánosságban és részleteiben való elfogadását.

Ölés vége 2 órakor.

**Zita királynő új lakóhelye**

Madrid, febr. 8. Zita királynő tegnap gyermekeivel együtt Lequeitóból San-Turceba költözött. A lequeitói házfiz szabályozásból ugyanis csak három lehetett tüteni. Ez a körülmény kényszerítette a királyi családot az elköltözésre. San-Turce ötezer főnyi lakossággal bíró község a Biscayai-öböl valmasadai kerületében.

**Ausztriában nem fegyvereztek le magyar katonaszökevényeket**

Bécs, febr. 8. Hivatalos helyen a leghatározottabban megcáfolják azt a hírsztelést, hogy magyar katonaszökevények átkeltek a határon és osztrák területen lefegyverezték őket. Az egészről egy szó sem igaz.

**Kaosz. Bálja**

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének debreczeni csoportja

**február 10-én, este fél 9 órakor tartja táncestélyét**

a Royal összes termében. Hölgyek, kik a meghívót nem kapták meg és arra reflektálnak, átvethetik este a pénztárnál.

**Ecetes hordókat vásárol a LÖBLÉ ecetgyár.**

Péntek, szombaf vasárnap A sötétség lovagjai, a páncélbőrű banditák

Az I-ső és II. részt 15 felvonásban ma mutatja be az **Apolló**

**Pekár Gyula a külügyi bizottság elnöke Apponyi két szavazatot kapott, Andrássy egyet**

A nemzetgyűlés külügyi bizottságának ülését ma délelőtti gróf Apponyi Albert nyitotta meg mint korelnök. Az ülés megnyitása után rátértek az elnökválasztásra. A bizottság ellenzéki tagjai közül mindössze hárman voltak jelen: gróf Andrássy Gyula, Peidl Gyula és Baross János.

A szavazás eredménye az volt, hogy

**Pekár Gyula** kapott 11 szavazatot, **gróf Apponyi Albert** kettőt, **gróf Andrássy Gyula** pedig egyet. **Pekár Gyulát** tehát a bizottság elnökévé választották.

Pekár Gyula rögtön elfoglalta az elnöki széket, néhány szóval megköszönte a bizottság kitüntető bizalmát, amely — mint mondotta — annál kitüntetőbb reá nézve, minthogy Apponyi Albert korelnök után foglalhatja el az elnöki széket. Pekár szavait nagy csendben hallgatták. Köszönő szavai után egyetlen taps sem hangzott el.

A bizottság ezután megkezdte a hágai öpiummegyezményről szóló törvény javaslat tárgyalását, amelynek előadója Benárd Ágoston.

**Kommunista összeküvést lepleztek le Olaszországban**

Róma, február 8. A rendőrség megállapította, hogy az egész országra kiterjedő nagyszabású kommunista mozgalom van készülöben. A terv az volt, hogy adott pillanatban ország-szerte egyidejűleg robbantsák ki a forradalmat. A mozgalom vezetői közvetlen összeköttetésben állottak a moszkvai kommunistákkal.

A rendőrséget a véletlen vezette a bolsevista összeküvés nyomára. A kormány elrendelte az összeküvék letartóztatását. Vallomásukból kitűnt, hogy az egyes városokban százszám-

ra vesztegettek meg az embereket. Ezekből ugynevezett vörös gárdát alakítottak. Ugy terveztek, hogy a központi szervezet a kellő pillanatban távirattal indítja meg a forradalmi mozgalmat mindenütt és kiméletlen terrort lépnek fel. Ugyanakkor a falakat véres száju felirásokkal árasztják el. A kommunisták azt remélték, hogy ily módon a munkásságot magukkal ragadják és harcba viszik a fasiszták ellen.

Az összeküvésnek fontos központja volt Triest.

**Két magyar indítvány az interparlamentáris unió előtt**

Budapest, február 8. A Magyar Külügyi Társaság közlése szerint a következő hét folyamán rendkívül fontos interparlamentáris és népszövetségi konferenciák nyílnak meg Párisban és Brüsszelben. Február 12-én az interparlamentáris unió elnöksége tart ülést Párisban, amelynek öt tagja van, egy svéd, egy francia, egy angol, egy svájci és egy magyar: gróf Apponyi Albert. Elnöke báró Adalwaerd. A tanácskozás tárgysorozatahoz tartozik két magyar indítvány tárgyalása is, amelyet a magyar interparlamentáris csoport múlt havi ülésében fogadott el, nevezetesen Apponyi Albert gróf javaslatát a kereskedelmi viszonylatoknak normatíva tétele ügyében és Pókay Pivny Béla dr. javaslatát az interparlamentáris unió világszervezetének olyan irányu megmozdulása tárgyában, hogy a napirenden levő fegyverkezésnek, katonai műveleteknek, mozgósításoknak, hírlapi uszításoknak elejét vegyék.

Ugyanez Párisban kezd meg ülésezését az interparlamentáris kisebbségi bizottság, amelyhez a magyar csoport is bekapcsolt javaslatát. A magyar csoportot ezen a konferencián Lukács György képviseli. A párisi értekezletre Apponyi Albert gróf pénteken este utazik el Svájcra.

Február 16-án Brüsszelben kezdődik a nemzetközi kisebbségi konferencia, amely a múlt év folyamán a Brüsszelben, Münchenben és Prágában megkezdett munkáját folytatja. Ezen az ülésen magyar részről Paikert Alajos, a Külügyi Társaság alelnöke és Pókay Pivny Béla, a társaság igazgatója vesznek részt. A magyar delegátusok szombat este kelnek utra.

**Teljes a francia gyürü és mégis előnyömulnak**

Essen, február 8. Tegnap a franciák megszállották Lenner vasútállomást, ami által az utolsó vasuti összeköttetést is elvágták, amely a legutóbb megszállott területet még összekötötte az angol zónával s így a körülkerített teljes lett. A hollandi határtól az elzárt határig mindenütt bezárult a gyürü s most a franciák az angol zóna elkerülésével képesek felállítani a vámvonalat.

Németország felé tovább irányíthatják s ezáltal az egész szénblokk elveszítene a célját.

Berlin, február 8. A franciák tovább folytatják két újabb német helység megszállásával előnyömulásukat Elberfeld felé. Az egész Ruhr-vidéken szállást készítenek elő újabb francia csapatok számára. Hivatalnokok és polgári egyének kiutasítása és letartóztatása tovább folyik. Badenben és különösen Offenburgen kiétesedett a helyzet. Az általános sztrájk veszedelme ismét egyre nő, mert a szakszervezetek újabb követeléseket állítottak fel.

Hollandia a franciák ellen Amsterdam, febr. 8. Hollandia 26 városában tegnap este tiltakozó gyűléseket tartottak a Ruhr-vidék megszállása ellen. A gyűléseket a szociáldemokrata munkásság és a németalföldi szakszervezeti szövetség hívta egybe.

Francia kultura Recklinghausenben Recklinghausen, február 8. (Wolf.) Különféle csoportosulások következtében a megszálló hatóság a város utcáit egy tankraja tisztította meg. Később a védőrség 8 hivatalnokát, akik az őrzáraton megtagadták a francia tiszteknek a tisztelgést, letartóztatták és automobilon elszállították őket. Ezért holnapra 24 óráig tartakozó sztrájkot mondottak ki. Ma este újabb csoportosulás volt a piactéren, ahol a tömeg hazafias dalokat énekelt. A terepet megint 5 tank tisztította meg. Mintegy 25 francia tiszt megjelent egy a piactér közelében levő vendéglőben, ahol lovagló ostorral támadták meg a vendégeket és az utcára kergették őket. A tisztet behatoltak a városi színházba, ahol éppen Shakespeare Lear királyának negyedik felvonását játszották. Nem

törődve az előadással a Marsilleti énekelték és korbácsütésekkel kergették ki a közönséget.

Vollwinkelből jelentik: Helyi katonai parancsnok közölte a polgármesterrel, hogy minden egyes személyre, aki este 10 óra után mutatkozik az utcán, lövetni fog. A tartományi szenátus tiltakozott az ellen a közlés ellen és rámuatott, hogy a szigorított ostromállapotot Degoutte tábornok felfüggesztette. A helyi katonai parancsnokot felelőssé fogják tenni a polgári személyek olyan agyonlövéteiséért, amelyek az ő parancsából következnek be.

**Budapest árvizveszélyben Az áradás maximumát vasarnapra várják**

Budapest, február 8. A Duna áradása tegnaptól mára ismét növekedett, még pedig előre nem várt mértékben. A szakértők számítása szerint úgy volt, hogy a Duna pénteken éri el az áradás tetőpontját, amikor a víz állás legfeljebb 6 méter 35 centiméter lesz. Ezzel szemben ma reggel 7 órakor a lánchídi mérce 6 méter 38 centiméter mutatott. Ez a vízállás 9 órára 6 méter 42 centiméterre növekedett. Ugyanilyen mértékben várható továbbra is az áradás. Az áradás nagyobb arányának az oka az, hogy a mellékfolyók az esőzések miatt ismét áradnak.

Ma még mindig úgy számítják a szakértők, hogy az áradás holnap éri el tetőpontját, 24 nehéz óra van még hátra, mielőtt megfeszített munkával kell dolgozni, hogy minden veszedelmet ki lehessen kerülni. A Rónai-fürdőnél és a Filatori-gátnál még nem öntött ki a Duna. A kaiso szentendrei uton a gázgyár felé néhány ház már víz alatt van. Ez a terület mélyen fekszik és minden egyes árvíz alkalmával víz alá szokott kerülni. Olyan a házak fekvése, hogy sohasem lehet előntésük ellen védekezni.

**A déli hivatalos jelentés**

Déli 12 órakor a révkapitányság a következő hivatalos jelentést adta ki. A Duna áradása még egyre tart és Budapestnél 645 cm (3 cm-rel többet mint reggel). Gönyünél 692 cm-t (emelkedés reggel óta 30 cm). Esztergonnal 648 centimétert ért el. Az árterületen Pausch Brunó rév-főkapitány s Stroh Andor főhajónagy vezetésével megindultak a mentési munkálatok. Az Aranyárok végéig nem bírt az áradattal, a víz átnyomult rajta s óriási területet borított el. Délen 3 nagy esőnek 15 emberrel és 1 motoros esőnek foglalkozik azzal, hogy az előntött házakból a lakókat kimentse. Eddig hét családot minden cökmökjünkkel helyeztek biztonságba.

Az Aranyároknál elhatalmasodott áradás nagyon sok házat veszélyeztet. Szerencsétlenség még nem történt. A révkapitányság valamennyi rendelkezésére álló emberét új gát építésére rendelte ki. Ha ez sikerül, akkor az áradás holnapra várható maximuma nem okozhat bajt.

A III. kerületi előháróság is permanenciában volt egész éjszaka. Szente Miklós előjáró az előjárósági tisztviselők nagy részét mozgósította, maga is állandóan a veszedelem színhelyén volt az előjárósági mérnökökkel. Dél-felé Buzáth János polgármester Szentével és a mérnökökkel az árterületre ment, hogy a munkálatokat eleb-örizze.

**A vizrajzi osztály jelentése**

A földművelésügyi minisztérium vizrajzi osztályának jelentése szerint a Budapest fölötti Dunaszakaszokon az árvíz ma Komáromnál elérte a 706 centimétert, aminek folytán a Budapestben várt 666 centiméteres magasság vasárnap reggel előreláthatóan 680 centiméter lesz.

A Körösökön beállt apadás és egyelőre a Tiszán sem érezhető jelentékeny áradás.

**Divat kalap minden divatos szinben 2000 korona Werner Sándornál, Piac-utca 73. szám. Király-utcával szemben.**

**Ve**

Ma este bálja, nagy siker jegyében... Jaj, de mi esárdással... Kemény János, Lókody Sándor, Németh Nándor, Szathmáry és Németh István... Akabaré órákor kezdő vonalon áll... nyörően énben Torma Müller Mát... volt Csolna Jenőhumor... rültséget ké... nom izlése... díszített dí... tárcában r... Urasszon... Pávay Józ... Weisz Jenő... rovy Józse... P. Nagy An... regyháa). Sándorné, zsemé, Jen... nosné, Nag... né, Laszki... Klein Géza... dos Sándor... mény Jenő... vaj József... Kertész Im... terné, Vaid... Kovács Ala... zseinné, We... né, Papp I... Azor Gyula... mán Endrő... gyar István... Bélánér Kir... mánné, Nag... né, Illés J... né, Rosenb... nosné, Jen... zseinné, Röl... Sándorné, Németh Laj... nyik Imréné... nyik Antal... Józsefné, N... Miklósné; vámmé, Gol... borné, Karik... Berger Izid... Ferencné, J... talé, Gazda... zseinné, Páv... szár Gyula... Nagy Endrő... Róth Ferenc... né, Erdei F... Szabó Káro... Nagy Antal... Várady Sár... né, Makay... Endrődy Im... rékgyártó I... Molnár Laj... zsy Lászlór... egyháza), S... Urleányo... etel, Vargha... Margit, Ste... és Klára, F... Wér Natali... Rózsika, El... liska, Prelo... Vincze Irén... vessy Ilon... gyártó Ilon... Böske, Azo... Morgen Et... Böske, Fel... Marx Jolán... Margit, V... ter, Kolb Ir... zsika és An... Etus, Varg... Németh É... Klein Erzsé... logh Gizi, K... Tolvaj Bő... Jolánka, T... nus, Kovás... Weisz Lili... Juliska, Ló... **Hun** termé... székreked... gyors, — Torta... dor r.-t.

### Vendéglősből

Ma este zajlott le a vendéglősök hája, nagyszerű erkölcsi és anyagi siker jegyében. A bál régi magyar szokás szerint a

„Jaj, de magos ez a vedég fogadó” esárdással vette kezdetét. A -táncot Kemény János Németh Nándornéval, Lókody Sándor Kemény Jánosnéval, Németh Nándor Lókody Juliskával, Szathmáry Zoltán Kemény Vilnával és Németh Aladár Kovács Margittal stb. pyította meg.

Akabaré előadásban, mely éjfél 12 órakor kezdődött, csupa művészi színvonalon álló számok szerepeltek. Gyönyörűen énekelte Timár Ila, nemkülönben Torma Zsiga. A művészi kíséretet Müller Mátyás látta el. Nagy sikere volt Csolakossy Gyulának. Szízetí Jenőhumoros kuplival általános derültséget keltett. Az ez alkalomra írom ízléssel, délszaki növényekkel fel díszített díszteremben reggelig tartó táncban résztvettük:

Urasszonyok: Neumann Sándorné, Pávay Józsefné, Bleyer Izidorné, Weisz Jenőné, Örek Sándorné, Szurovy Józsefné, Lupuleszki Miklósné, P. Nagy Antalné, Kristóf Imréné (Nyiregyháza), Pál Antalné, Lindenfeld Sándorné, Oláh Lajosné, Gyulay Józsefné, Jeney Oszkárné, Bayer Jánosné, Nagy Józsefné, Nagy Jánosné, Laszki Ferencné, Solti Imréné, Klein Gézáné, Jeney Mihályné, Kardos Sándorné, Bálint Lajosné, Kemény Jenőné, Szura Andrásné, Tolvaj Józsefné, özv. Tóth Lászlóné, Kertész Imréné, Kerékgyártó Deme- terné, Vajda Benőné, Polyák Józsefné, Kovács Aladárné, özv. Schenk Józsefné, Weisz Ignácné, Nagy Miklósné, Papp Lászlóné, Vargha Lajosné, Azor Gyuláné, Boross Józsefné, Domán Endréné, Szitek Mihályné, Magyar Istvánné, Németh Nándorné, Vör Bélanér Király Mihályné, Katona Kálmáné, Nagy Józsefné, Felé Istvánné, Illés Józsefné, Rosenber Dezsőné, Rosenberg Sándorné, Marx Jánosné, Jeney Kálmáné, Márkus Józsefné, Röllig Edéné, özv. Vargha Sándorné, Stefáné, Vargha Imréné, Németh Lajosné, Irsay Józsefné, Vántus Imréné, Bornyik Farkasné, Bor- nyik Antalné, Diósy Árpádné, Balogh Józsefné, Nuszbaum Ödönné Schwartz Miklósné, Szederkényiné, Tóth Ist- vánné, Goldstein Farkasné, Kiss Gá- borné, Karika Lajosné, Bihar Lajosné, Berger Izidorné, Szücs Gáborné, Kosa Ferencné, Jeczko Andrásné, Végh An- talé, Gazdag Józsefné, Szombati Józ- sefné, Pávainé, Vaina Gáborné, Hu- szár Gyuláné, Csolakossy Gyuláné, Nagy Endréné, íj. Kovács Jánosné, Róth Ferencné, Prelovsky Andrásné, Erdei Ferencné, Vargha Gáborné, Szabó Károlyné, Boross Sándorné, Nagy Antalné, Herman Károlyné, dr. Várady Sándorné, Prelovsky Antalné, Makay Gyuláné, Kozák Elemérné, Endrődy Imréné, Vincze Lajosné, Ke- rékgyártó Lajosné, Rosenfeld Mórné, Molnár Lajosné, Farkas Gyuláné, De- zsy Lászlórné, Bleyer Mártonné (Nyir- egyháza), Schneider Mihályné.

Urelányok: Neuman Rózsika, Pál etel, Vargha Anna, Róth Teréz, Varga Margit, Stefán Natli, Borgida Margit és Klára, Pich Böske, Németh Jolán, Wér Natalia, Schwartz Aranka, Pich Rózsika, Elek Margitka, Keesksés Ju- liska Prelovsky Kati, Ilona, Anna, Vincze Irén, Fekete Eszti, Feny- vessy Ilonka és Margitka, Kerék- gyártó Ilona, Molnár nővérek, Farkas Böske, Azor Ilonka, Csúrka Erzsébet, Morgen Etelka, Király Kati, Király Böske, Fehér Zsuzsanna és Eszti, Marx Jolán, Klein Hermin, Gottlieb Margit, Végh Piroška, Kovács Esz- ter, Kolb Irma, Róth Terus Grósz Ró- zsika és Anna, Keesksés Lóné, Vargha Etus, Vargha Kati, Boross Juliska, Németh Évike, Torma Zsuzsanna, Klein Erzi, Altberger Piroška, Ba- logh Gizi, Kemény Vilma, Kemény Eta Tolvaj Böske, Tolvaj Juliska, Tóth Jolánka, Tóth Emmuska, András An- nus, Kovács Margit, Weisz Juliska, Weisz Lili, Kállay Mariska, Lókody Juliska, Lókody Erzsike.

## Erőpróba a városi közgyűlésen

### Mit tárgyal a közgyűlés ?

Holnap, pénteken délelőtt tartja Debreczen sz. kir. város törvényható- sága első rendes közgyűlését az 1923. évben. A közgyűlés iránj városzerte fokozott érdeklődés nyilvánul meg a város közönsége körében. A közgyű- lési meghívó ugyanis hatalmas, 55 pontból álló tárgysorozatot tartal- maz, amelyek között igen sok fontos városi ügy foglal helyet. Így például a városi előljáróság új szervezeti sza- bályrendelete, Petőfi Sándor emlékének megörökítése, a gazdasági közép- iskola létesítése, a kereseti adó kiveté- séről szóló tanács elterjesztés, az új Nónius tájfajta hortobágyi ménés fel- állítása, továbbá a hortobágyi beru- házások, a városi tisztviselők kikül- detési átalányának felmérése, a vilá- gítási vállalat tisztviselőinek fizetés- rendezése, a tárgysorozatban szerepel ismét a város közönségének hallal- való elűzése és még sok más kisebb ügy.

A tárgysorozat kétségtelenül leg- érdekesebb pontja azonban a szak- bizottságok kiegészítéséről és újala- kításáról szóló tanács elterjesztés, amely ez évben először fogja kény- szeríteni a közgyűlési pártokat er- jük összemérésére. Tudvalevőleg a vagyonsági kivetések folytán erősen megváltozott a közgyűlésen a virilis törvényhatósági bizottsági tagok képe. Az ugynevezett nadrágos intel-

ligenciát tulajdonrészt a gazdakö- zönség sorából kikerült virilisek vál- tották fel. Az új viriliseknek még nem volt alkalmuk pártpolitikai szempont- ból hovatartozandóságukat bebizonyí- tani és így most a bizottsági tagvá- lasztás fogja megmutatni, hogy tulaj- donképpen melyik közgyűlési párthoz esatlakoznak. Huszonnyolc bizottság kiegészítése, illetve újalakítása sze- repel a tárgysorozatban, köztük mint legfontosabbak a gazdasági, közigaz- gatási, jog- és pénzügyi és színházi bizottságok kiegészítése. Ezeknek a bizottságoknak a tagsági helyeiért a multban is nagy harcok folytak a vá- rosi közgyűlésen és kétségtelen, hogy holnap is sormópóba állítják a pár- tok összes híveiket, hogy saját em- bereiket ültessék e fontos bizottsá- gokba. Két párt fog különösen erős küzdelmet vívni, a régi liberális párt, amelynek vezetői Márk Endre és dr. Baltazár Dezső, akik azonban jelen- leg nem tagjai a törvényhatóságnak és a Bakóczy Gábor vezetése alatt álló községi párt, az új virilisek fog- ják kétségtelenül a harcot eldönteni és mi bízunk benne, hogy az új viri- lisek híek maradnak a tradíciókhoz és nem hagyják cserben azt az elvet, amelyet nagynevű liberális gondolkó- zásu vezetők a város polgársága ér- dekében a multban is mindig hirdet- tek.

— Színházi vacsorák a Roválban.  
— Gyógyszertár tulajdonában vál- tozás. Az özv. Kubek Sándorné „Meg- váltó”-hoz címzett Debreczenben Ti- szapoltában lévő gyógyszerterát, mely jelenleg Koczogh János bérletét képezte — Bajor Mihály gyógyszer- rész megvette és a bérlővel történt megállapodás folytán f. hó 15-én saját kezelésébe veszi át.

## SPORT

Farkas István kariát el kell ujból törni. Farkas István, a DVSC jeles va- logatott kapusa ma reggel Budapest- re utazott, hogy az egyik budapesti szanatóriumban operációnak vesse magát alá. Farkas Iván pár héttel ez- előtt leestett egy háztetőről és kariát törté. Pár héttel volt a törött kar gipszkötésben, majd hosszu ideig zandereztek, de a kiváló kapus jobb kezét egyáltalán nem udt használta. Orvosai tanácsára most etörök a be- teg jobbkar, hogy mozgási képessé- gét visszanyerje.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:  
PÉNTEK: Három a tánc D) bérlet.  
SZOMBAT: Három a tánc.  
SZOMBAT délután: A huncut kémény seprő.  
VASARNAP délután Romeo és Julia, este Három a tánc.

A színházi iroda hírel  
A színház igazgatóság felkéri a t. bérlőközönséget, hogy a 11-ik félévi bérleteiket f. hó 10-ig befizetni szíves- kedjenek.

Három a tánc. Kovács Terus (Naca), Timár (Juliette) a mai est szereposz- tása.

Szízetí játssa holnap délután a Hun- cut kéményseprőt! Gyerekek, jöjjetek színházba!

Halassy Mariska Juliát, Rubinyi Ro- meot játssa vasárnap délután.

K. Várady Olga és Kardos István hangversenye. Az idei hangverseny- evadnak bizonyára kiemelkedő ese- ménye lesz K. Várady Olga és Kardos István hangversenye. K. Várady Olga mint a Nagy Endre-féle színpad ope- rettenekesnöie rövid idő alatt meg- nyerte a fővárosi közönség általános tetszését, amint hogy azt rendkívül kellemes és gondosan iskolázott meg is érdemli. Különben a debreczeni kö- zönség is jól ismeri K. Várady Olgát egy korábbi fellépése alkalmából. Kardos Istvánt, városunk szülöttét nem szükséges a debreczeni zeneba- rátoknak bemutatni; Csokonai, Petőfi és Ady több költeményének, valamint Vörösmarty „Vén cigány”-ának a megzenésítésével a fiatal magyar ze- neszerzők legjobbjai között biztosított magának helyet. A hangverseny febr. 14-én lesz; jegyek a Méliuszban válthatók.

Küry Klárát, a legbájosabb prima- donnát, a Fővárosi Operettszínház oly erősen foglalkoztatja, hogy 11-re ki- tűzött amerikai-magyar dalestét febr. 25-re, vasárnapra elhalasztani kény- telen. Megváltott jegyek érvényben maradnak. Jegyek 57 koronától 340 koronáig Bika portásánál.

Vígshírházban: Igazság. Zola vi- lághírű regénye az évad legnagyobb filmje.

Farrere: Új emberek!  
Zzuolth az mellett folytak Petőfi filmelőadásai, jegyek korlátolt szá- mban Urániában.

A sötétség lovagjai (a páncélosbőrű banditák), szezációs amerikai kalan- dotörténet 4 részben, 30 felvonásban, az első két részt 15 felvonásban ma mutatja be az Apolló.

## KOZGAZDASÁG

Tözsdei magánforgalom  
Zürichi zárlat: 0.20 és egynegyed Budapest, febr. 8.

A tözsdetanács ma délben ülést tartott és foglalkozott azokkal a pa- naszokkal, amelyek nap-nap után a Gíró ellen elhngzottak. A tözsdetanács is belátta, hogy a Gíró képtelen arra a funkcióra, amelyre hivatva van, nem tudja idejében elvégezni a mun- kát ésk énytelen volt ugy intézkedni, hogy a Gíró a hét szerdjára kitűzött fizetési napot péntekre halassza el. A tözsdetanács ezen határozata csak megerősíti azokat a panaszokat, amé-

## HIREK

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG politikai napilap.  
A szerkesztésért ideiglenesen felelős: RÖMER RICHÁRD.  
Kiadó: HEGEDÜS és SÁNDOR irodalmi és nyomdai r.-t.  
Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor.  
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.  
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20.  
Éjjel Piac utca 49. Telefon 18.  
Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

— Esős idő várható. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban minden- felé volt kisebb-nagyobb csapadék. A hó azonban többnyire elolvadt, ahol pedig megmaradt, ott csak néhány cen- timéter magas. A hőmérő mindennit a fagypontig süllyedt. Időprognózis: He- lyenként még némi csapadék várható, lényeges hőváltozás nélkül.

— Teljes tanácsülés. A városi ta- nács ma délelőtt Csóka Sámuel pol- gármesterhelyettes-főjegyző elnöksége alatt a holnapi közgyűlés előkészíté- sére teljes tanácsülést tartott. A ta- nácsülésen a polgármester-helyettes bemutatta a Miskolczy család levelét, amelyben köszönetet mondtak a vá- rosi tanács részvéteért. A tanács a levelet tudomásul vette.

— Interpelláció és önálló indítvá- nyok a közgyűlésen. A holnapi városi közgyűlés napirendje előtt Rankai Jenő bizottsági tag interpellációt intéz a polgármesterhelyetteshez a katonai lakásrekvirálás ügyében. Azonkívül két önálló indítvány is fog elhangzani a közgyűlésen. Az egyiket Jóna János terjeszti elő, aki ismét kéri a gazdák saját dohányzükségletük termelésére a 200 dohánypalánta megadását, a másikat Lencz Géza mondja el a Boz- zai és Halasi-telepeken furandó hutak ügyében, amelyet a tanács nem haj- tott végre és ezért a közgyűlés uta- sítását kéri.

— A kereskedelmi statisztikai ér- tékmegállapító bizottság debreczeni tagja. Budapestről jelentik: A Hiva- talos lap mai száma közli, a magyar kereskedelmi statisztikai értékmegál- lapító bizottságba a bizottság elnöké- vel egyetértőleg az alábbi érdekpé- viseletek a következőket jelölték: A debreczeni mezőgazdasági kamara dr. Rácz Lajos kamara igazgatót, a deb- reczeni kereskedelmi és iparkamara Békés Lajos kereskedelmi tanácsos, férfdívatáru kereskedőt.

— Istentiszteletek a Deák Ferenc-u. ízr. nagytemplomban. Pénteken este háromnegyed 5 órakor, szombaton reggel 7. délelőtt fél 11. délután 4. este fél 6 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7. este 5 órakor.

— Dr. Rácz Lajos kereskedelmi ta- nácsos. A kereskedelemügyi miniszter a magyar kereskedelmi statisztikai ér- tékmegállapító bizottságába delegált dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kama- rai igazgatót kereskedelmi tanácsosi címmel ruházta fel.

— Egyházi adókiivetés. Az evange- likus egyháztagok 1923. évi adókivé- tése február hó 28-ig Horn Rezső pénzügyi bizottsági tag szőnyegkeres- kedésében, Kossuth-u. és Bathányi- utca sarkán az üzleti órák alatt köz- szemlére van kitéve. Esetleges fel- szólamlásoknak határideje febr. 28. Pénzügyi-bizottság.

— At kell alakítani a sátrakat. A városi tanács határozata szerint az utcai árusító sátorrendelvények 1923. év január és február hónapban köte- lesek a városi mérnöki hivatal által elkészített tervrajznak megfelelően árusátraikat, illetve bódéikat átalakít- tatni, mert ellenkező esetben tilók az engedély be fog vonatni. Felhívom ennélfogva az összes utcai sátor il- letve bódé engedélyeseket, hogy a tervrajz megtekintése és arról máso- lat vétel céljából 15 nap alatt hivata- lomnál — rendőrségi palota 37. számú szobában — ahol a tervrajz köz- szemlére van kitéve, jelentkezzenek és a jelentkezéstől számított 30 nap alatt árusító bódéikat a tervrajz sze- rint készíttessék el. Debreczen 1923 február 5. Rostás István s. k. városi előljáróság vezetője.

— Nemesített tengeri vetőmag be- szerzése! A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a kerületbeli gazdák figyelmét arra, hogy az eredeti Szé- kács-féle nemesített „F” aransyrga lófogu tengeri, rendelésre előjegyez- hető a Kamara hivatalos helyiségében (Debreczen Piac-u. 9.). Az eddigi utántermelők által elért magas termés eredmények indokolták teszik, hogy a termelésével minél több gazda próbál- kozzon meg. Különösen felhívja a ka- mara a gazdák figyelmét arra, hogy ez a nemesített tengeri a tiszántúli viszonyok között is teljesen idejére beérik. Hogy a kellő időben megkap- hassák, ajánlatos, hogy sürgősen je- lentsek be szükségletüket.

— „Remény” vagyonmentőben ál- landó felvétel, kiállítás és eladás Piac 85.

— Ozsonázzon délutánoként a Royal-kávéházban.

— Szörméket javít, alakít Klonda szücs, Iparkamara, telefon 14—25.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás. régi tükörök ujja öntése, üvegtárgyak dí- szítése Sipkovits Béla üvegmű- ipari vállalata Szív-utca 15—14. Te- lefon 356.

Hunyadi János természetes keserűviz székrekedésnél, emésztési zavaroknál gyors, biztos, enyhe hatásu

— Tortapapírok Hegedűs és Sán- dor r.-t. papirkereskedésében.

lyek napok óta elhangzanak a Giró ellen.

A mai magánforgalomban sokkal bizakodóbb volt a hangulat, minthogy elsimultak azok a hullámok, amelyeket a tegnapi lanyhaság és fizetésképtelenség idézett elő. Ma rendezték ezt a fizetésképtelenséget. Mindössze 9 millió korona differenciáról volt szó. A fizetésképtelen bankbizományos kötelezettségeit jobbra azok az ügynők vették át, kikkel dolgozott. Már a magánforgalom elején szilárd volt az irányzat, az árak is emelkedtek, bár átmenetileg alacsony kurszok is kerültek felszínre, de később megint javult a tendencia és különösen az arbitrázs értékekben élénk üzlet volt. Szaló 67-69000, Ált. Készlet 172-176-178000, Cukor 800-825000, Ut-Cukor 300-000, Georgia 115-117000, Izzó 81500, Államvasút 27-28000, Karton 34-35000, Schlick 12800 Stummer 220000 Ganz-Danubius 1500000-1600000, Rima 10300-10600, Gummi 22-23000, Magyar Hitel 18500-19000.

**Zürichi zárlat**

Zürich, február 8. (Zárlat.) Berlin 1 és fél, Hollandia 211, Newyork 533 és háromnegyed, London 2495, Páris 3385, Milano 2570, Prága 1580, Budapest 20 és egynegyed, Belgrad 490, Bukarest 250, Varsó 1 és fél Bécs 74 és háromnegyed, osztrák bélyegzett 75 és egynegyed, Szófia 310.

**Terménytorzsda**

A mai terménytorzsda a hangulat valamivel szilárdabb volt és a kötések túlvomólag a tegnapi árfolyamok felett jöttek létre. A forgalom csupán buzában és tenzeirben volt említésre méltó, míg a többi cikke forgalma igen szerény keretek között mozgott.

**Előfordult kötések:** Buza 6 vagon 78 kilós ab Tiszavidék Loco 12650, 1 vagon 76 kilós Dunaföldvár 12500, 1 vagon 77 kilós kanosvári paritással 12500, 130 mázsa 79 kilós ab Budapest 12850, 1 vagon 76 kilós üszkös áru állomásról 12450, 1 vagon 78 és fél kilós üszkös állomásról 12450, 1 vagon 78 kilós ab Mezőkövesd 12600, rozs 1 vagon Vásárosnamény 7650, 1 vagon dunántúli 8200, 1 vagon ab Lajosmizse 8100, zab 1 vagon budapesti közraktár 8200, 50 mázsa ab Budapest 8200, 1 vagon Szatmárnémeti 7400, tengeri 1 vagon Abanizántó 7800, 1 vagon február 15-ére ab Szerencs 7900, 1 vagon Dunántúli 7800, 1 vagon ab Szikszó 7850.

**A devizaközpont hivatalos árfolyamai Valuták:**

Vétel	Eladás
Napoleon	9900.—
Dinár	24.50 26.50
Hollandi forint	1045.— 1080.—
Lei	12.50 13.50
Angol font	12300.— 12600.—
Márka	0.0850 0.0900
Lira	127.5 133.5
Francia frank	163.— 173.—
Dollár	2650.— 2735.—
Lengyel márka	0.0750 0.0850
Szokol	78.— 82.—
Svájci frank	500.— 520.—
Osztrák korona	0.370 0.390

**Devizák:**

Belgrad	224.50	26.50
Amsterdam	1045.—	1080.—

Bukarest	12.50	13.50
London	12300.—	12600.—
Berlin	0.0850	0.0900
Italien	127.5	133.5
Páris	163.—	173.—
Zürich	495.—	515.—
Prága	71.—	82.—
Bécs	0.370	0.390
Newyork	2660.—	2735.—
Varsó	0.0750	0.0850

**MEGHÍVÓ**

a **Derecskei Kereskedelmi és Mezőgazdasági Részvénytársaság**nak 1923 február 12-én délután 5 órakor Derecskén, a társaság helyiségében megtartandó rendes közgyűlésére.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság jelentése az 1921-1922 üzletévről.
  2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.
  3. A felmentvény megadása iránti határozathozatal.
  4. A felügyelő bizottság megválasztása az alapszabályok 24. §-a értelmében.
  5. Határozathozatal az igazgatóság jutaléka és a felügyelő-bizottság díjazása tárgyában.
  6. Határozathozatal az alaptőke felemelése tárgyában.
  7. Az alapszabályok 6., 17. és 24. §-ainak módosítása.
  8. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság kiegészítése.
- Az alapszabályok 8. §-a értelmében a közgyűlésen részvehet és szavazatra jogosítva van minden részvényes, aki a közgyűlés megtartására kitűzött határidő előtt a részvénytársaság pénztáránál, vagy a Központi Kereskedelmi és Mezőgazdasági Részvénytársaság Budapest, IV. Kecskeméti-utca 5. sz. pénztáránál a részvénytársasági részvényt szelvényekkel együtt letétbe helyezi. Minden egyes részvény egy-egy szavazatra jogosít.

**Az Igazgatóság.**

**MÉRLEG-SZÁMLA.** Vagyoni: Kézpénz K 2 278 628-17. Berendezés és felszerelés K 386 163 50. Árukészlet K 11 723 644.—. Értékpapír K 240 000.—. Összesen K 14 628 435 67. **T e h e r:** Részvénytőke K 500 000.—. Tartalékok K 350 000.—. Folyószámlák K 13 476 996 13. Nyereség K 301 439 54. Összesen K 14 628 435 67. **EREDMÉNY-SZÁMLA:** Kiadás: Költségekre K 3 013 662 37. Tiszti fizetésekre K 1 100 400.—. Nyereség K 301 439 54. Összesen K 4 415 501 91. **B e v é t e l:** Árukon elért nyereség K 4 415 501 91.

**Az Igazgatóság.**

A zárszámadásokat megvizsgáltuk és a könyvekkel egyezőket találtuk. Derecske, 1923 február 5.

**A felügyelő-bizottság.**

**Napraforgó olajat**

veszek.

**WEISZ** festékkereskedő, Hatvan-utca.

**TAVASZI DIVATLAPOK**

óriási választékban már kaphatók **Hegedüs és Sándor** r.-t. könyvkereskedésében.

**Fővárosi nagybank**

vidéki affiliált pénzintézet a modern bankadminisztrációban teljesen jártas, agilis, megfelelő pénzügyi gyakorlatokkal rendelkező

**mérlegképes főkönyvelőt keres**

mielőbbi belépésre. — Ajánlatok „Cégvezető” jellegre kladóhivatalhoz.

**Legszébb cigányzene a Gambrinusban!!**

**Rácz Jancsi és Napoleon**

hegedű és esztóművészek 11 tagú zenekarukkal játszanak.

— Az „Elite” tavaszi száma megjelent. Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

**Ócska ólmos**

ólomcsöveket, sulyokat, tömitéseket bármily mennyiségben

**VESZ**

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.-T. Piac-u. 49., második udvarban.**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja kéthétköznap 10 szög 30 korona, minden további szög 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**ELADÁS**

**Hátországban** jó állapotban eladó. József kir. herceg-u 56

**1 drb** alig használt torpedó szabadonfutó kerékpár, új gumikkal eladó. Simonffy-utca 19., IV. lakás.

**Eladó**

**családi ház!** Tócskert, Faiskola-utca 7 szám alatt, veteményes kerttel és gyümölcsfákkal, kútta, istállóval fűskamrával, serfésőttel, külön baromfiudvarral. Értekezni a helyszínen özv. Polgári Gáborné tulajdonossal.

**36-os** magasszárú fekete, teljesen új női cipő olcsón eladó. Cim a kiadóban.

**Abronsvas** kapható a kiadóhivatalban

**KERESLET**

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Házmezt** keresek, kinek abban az esetben, ha lakását átadná, lakást adnék. Katz Selig, Széchenyi-utca 23.

**Mérlegképes könyvelőt**

azonnali belépésre keres **Frenkel Jenő** sürkereskedő, Arany János-u. 60.

**Kereskedelmi** végzett kisasszony alkalmazást nyer. Cim a kiadóhivatalban.

**Kádár** segédet,

ki önállóan dolgozni tud, egy teljesen berendezett műhely vezetéséhez **keres**

**Goldstein Hermann** városi szeszőzde, Hajduböszörmény

**Megváltó** gyógyszerért f. hó 10 re pénztárnokot keres, jó bizonyítványokkal rendelkező úri leányok ajánlkozását kéri. Feltételek a gyógyszerárban vagy lakáson József kir. herceg-utca 11. alatt tudhatók meg.

Tisztán kezelt **15 hektó** kerti

**új bor**

literenként 50 koronáért eladó hordós tételben is. Simonffy-ut 17.

**Patkányirtó** kutya megvételre kerestetik. Hatvan-utca 37. sz. alatt.

**Német**

nevelőnő gyerekekhez, ki varrni is tud, jó fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóban.

**Jó**

munkás cipészegédek állandó munkára felvesszék. Leer, Hatvan-u. 21.

**Baba-kelengyék,** trikó és kötött ruhák, szvetterek

duz választékban kaphatók **DR. HEGEDÜSNÉ** Gyermekdivatházában, Simonffy-utca 2. sz.

**VEGYES**

**Menekült óras** szakszerűen, meglepő olcsón vállal

javításokat **Rákóczi-utca 36. sz.**

**SZÁRAZ TŰZIFA** hasáb és aprított házhoz szállítva. **ÉPÜLETFA** és összes építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők **BURGER ÉS WEINBERGER** fatelepen **DEBRECZEN,** Szoboszlai-ut 1. **TELEFON: 11-82.**

**Mindenkinek könyvet kell vezetni az új kereseti- és forgalmi adórendelet értelmében!**

Az összes Hymnő üzleti- és forgalmiadó könyvek kaphatók **Hegedüs és Sándor r.-t. papirnagykereskedésében, Piac u. 34.**